

短新闻

平安集束

平安点滴

“e+法庭” 助力两战赢

通讯员 徐海鹏

本报讯 “现在开庭!”近日,身在绍兴柯桥区的原告万某和在杭州居家隔离的被告钟某,如期在线参加离婚纠纷庭审,主审法官丁国芳坐在上虞区法院百官法庭“e+法庭”内主持庭审,一切如常。

“疫情再次打乱生活节奏,但是法院安排我们在家就能开庭,真心点赞!”当事人夸赞道。据悉,全员居家隔离的半个月里,百官法庭2名员额法官线上响应案件147件,线上开庭或调解案件11件、结案32件。

近年来,上虞区法院充分运用全域“数字法院”建设成果,开展线上办公、网上立案、云上审判、在线执行,疫情防控I级响应期间,各项审执工作有序推进,助力防疫办案两战赢。

“e”线统筹不掉线。该院采取浙政钉视频会议、微信工作群等形式办公,院党组召开疫情防控和执法办案专题部署会议3次,各部门召开贯彻落实会议130余次,通过智慧法院平台流转办理文件76件、1000余次。

“e”线诉服不打烊。该院畅通“网上立案”通道,受理立案申请142件,通过12368服务热线和值班电话提供咨询服务近400人次。

“e”线审判不停摆。该院应用去年建成的17间“云上法庭”,全面推广移动微法院,开展“e”线庭审56场次、调解95件次,办结案件201件。

“e”线执行不打折。该院运用“执行一件事”平台、“总对总”“点对点”查控系统等,办结各类执行案件130件,线上谈话累计83人次,实施网络查控、查封、冻结1183件次。

“年底疫情发生后,很多干警奋战在抗疫一线,但依托线上办公,全院办案目标基本完成,不少指标继续稳居全省第一方阵。”上虞区法院全域“数字法院”建设工作相关分管领导介绍。

“数字法院” 建设加速度

通讯员 董莉莉

本报讯 “青年干警们格外积极,为我院‘数字法院’建设工作作出了不少主意,其中也不乏很多金点子。”近日,龙港市法院综合办公室负责人黄崇彬介绍,该院成立了“‘数字法院’创造营”,为数字化法院建设解难题、提速度。1-11月,龙港市法院“浙江全域数字法院”改革评价指标评分保持在80分以上。

今年5月,龙港市法院首次启用危驾智审系统,通过对危险驾驶罪的全流程智能审判,实现了危险驾驶刑事案件100%当庭宣判、当庭生成裁判文书、当庭送达。据悉,自“凤凰刑事智审”上线以来,法院危驾案件平均审理用时仅4.98天,同比下降48.3%。

除“智审”外,还有“智执”。龙港市法院积极延伸“智慧执行2.0”功能,确保个案、节点、效率管理“三同步”的同时,借力执行指挥中心,开展数据透视和数助决策。截至目前,该院“3+1”执行核心指标数据超额完成,“八升五降”重点指标同比全部优化,超12个月以上未结案、执行案访比、实际执行到位率等指标,位居温州市基层法院首位。

8月13日,温州首批“共享法庭”在龙港市落地,作为数字化改革的“新生命”,它集网上立案、指导调解、在线庭审等功能于一体,群众能在“家门口”获得诉讼服务。

讨论促提升

近日,温岭市法院石陈法庭组织开展“温法九问”大讨论活动,与会人员表示将对标市委“干最好、当标杆、争第一”的要求,扛起使命担当,在创新工作方法的同时,不断总结、提炼经验,发挥主观能动性。通讯员 金宇婷



跨域“云连线”

近日,台州黄岩区法院开启“云参观”和“云会务”模式,线上完成座谈交流,做到疫情期间工作不停摆。通讯员 黄法



法官培训会

近日,天台县举行“共享法庭”联系法官培训会,推进“共享法庭”工作实质化、规范化运行。通讯员 张梦瑶



盘活警务资源 提升破案质效

通讯员 钟路

本报讯 今年以来,台州市路南派出所坚持“群众利益无小事”,聚焦“破小案,护民生”,充分发挥警网联勤工作站“前沿堡垒”作用和综合指挥室“大脑”功能,盘活警务资源,延伸工作触角,已抓获各类盗窃违法犯罪嫌疑人60名,破获盗窃案件73起,追赃率达80%。

据悉,该所实行中层领导包案制度,按照“初侦初查、日清日结”的要求,由值班所领导全程督导当日受理案件;对片区和民警个人破案率以红黑榜方式排名,提升破案质效。

在打击犯罪的同时,路南派出所采用“刚柔并济”的方法,积极促成嫌疑人自首。一方面,将典型案件做成警示海报,营造“有逃必追”的打击气氛;另一方面,积极开展上门和电话劝投工作,今年以来,已成功规劝6名嫌疑人投案自首。

物业纠纷三级联动

通讯员 罗佳丽

本报讯 今年以来,杭州市滨江区和滨江物业纠纷调解服务中心(以下简称“和滨江调解中心”)根据滨江区住建局年度工作安排,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加快推进基层社会治理现代化,开展“解纷零距离,物业纠纷调解走街道”活动,构筑“解忧”前沿阵地。

和滨江调解中心把“解百家忧”作为工作重点,聚焦社情民意,通过定期走访各街道,深入了解物业纠纷的发生、发展规律等,并及时梳理汇总。

“我们会对街道、社区日常物业纠纷调解工作进行指导,采用协同作战的方式,落实三级联动机制。一般物业纠纷由社区协调,较大物业纠纷由街道处理,重大物业纠纷案件则由区级部门共同调解。”和滨江物业纠纷调解服务中心主任项朝阳介绍。

据悉,项朝阳今年已经带领调解员队伍走访了62个社区。在此过程中,项朝阳发现,业委会选举、换届,物业企业管理队伍建设,业主与业主之间的纠纷化解等问题比较突出。为此,项朝阳解答了近百名物业工作人员及人民调解员提出的重要、难点问题,讲解其中涉及的法律知识、规章制度及调解技巧,切实提高基层工作者的物业纠纷处理能力和基层治理水平。

涉旅纠纷化早化小

通讯员 王旭奎

本报讯 今年以来,仙居县法院通过“三个早”模式,实现涉旅纠纷高效化解,已调解涉旅案件197件,成功率98.48%。

该院坚持涉旅风险“早预防”,定期走访商户企业,及时发现安全隐患、违规经营等问题,通过司法建议、普法宣讲等清理潜在风险;坚持涉旅纠纷“早介入”,在12个重点旅游景点,设立调解联系站,建立当日调解、当天司法确认快速处理机制;坚持涉旅履行“早防范”,将执行工作前移至诉讼阶段,开庭前确定送达地址、财产申报等信息,在送达裁判文书时一并发放《自动履行告知书》。

信访工作网格管理

通讯员 黄明安

本报讯 近年来,平阳县南麂镇在信访工作中推行微网格化管理,打造“阳光信访”“责任信访”“法治信访”,通过“定格、定人、定责”,实现高效化、全覆盖、全天候、全方位服务和管理,信访秩序持续好转。

科学划分网格。当地运用网格理念和现代信息技术,按照“规模适度、无缝覆盖、方便群众”的原则,将村划分为若干个微网格,每个微网格确定1名信访网格员。全面实行信访工作“五级网格化”管理模式,即镇为一级网格,设一名总网格长,村为二级网格,设一名村级网格长,自然村为三级网格,设一名网格员,自然村划分为若干单元为四级网格,设一名微网格员,户为最后单元。

落实工作机制。微网格员定期走访联系群众,通过“进百家门、知百家情、解百家难、暖百家心、和百家亲”,全面采集基础信息,排查化解矛盾纠纷,做到居住情况清、人员信息清、区域设施清、隐患矛盾清。微网格员认真听取群众对服务管理工作的意见建议,及时反映问题、解决纠纷,做好回访工作。

通过上述管理模式,南麂镇强化源头治理,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。